ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΑΤΑ ΜΕ GEOGEBRA

ΦΥΛΛΟ  ΕΡΓΑΣΙΑΣ  ΜΑΘΗΤΗ
Ονοματεπώνυμο :  ………………..……………………  Τμήμα: ……… Ημερομηνία:  .…/…./…….
ΒΗΜΑ 1

Ανοίγουμε το αρχείο «Διαμέριση-Κατώτερο και ανώτερο άθροισμα».
Εμφανίζεται η γραφική παράσταση της συνάρτησης f(x)= x + 
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Θέλουμε να υπολογίσουμε το εμβαδόν του μικτόγραμμου χωρίου ABED που περικλείεται από τον άξονα x΄x τις κατακόρυφες ευθείες  x = 1, x = 3 και την γραφική παράσταση της f(x). 
· Ποιο ολοκλήρωμα δίνει το εμβαδόν του χωρίου ;   
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· Υπολόγισε το ολοκλήρωμα με το χέρι:
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Το πρόγραμμα υπολογίζει το εμβαδόν με τον ορισμό του ορισμένου ολοκληρώματος.

Στην αρχική οθόνη το πλήθος των ίσων διαμερίσεων του 
[image: image4.wmf][

]
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 είναι 
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· Γράψε στο φύλλο (βλέποντας την οθόνη) με πόσο ισούται για 
[image: image6.wmf]n2

=

:
· Το κατώτερο άθροισμα:  
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                   Το ανώτερο άθροισμα :  
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· Η αρχική προσέγγιση του εμβαδού:  
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( Το πρόγραμμα προσεγγιστικά θεωρεί ότι το εμβαδόν ισούται με το μέσο όρο των δύο αθροισμάτων)
Σύρε με το ποντίκι την μαύρη τελεία στον δρομέα των διαμερίσεων προς τα δεξιά ώστε το πλήθος τους n να πάρει μία τιμή κοντά στο 10. Πόσο γίνεται τότε:
· Για 
[image: image10.wmf]n

=

          είναι :  
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Σύρε με το ποντίκι την μαύρη τελεία στον δρομέα των διαμερίσεων προς τα δεξιά ώστε το πλήθος τους n να πάρει μία τιμή κοντά στο 100. Πόσο γίνεται τότε:
· Για 
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          είναι :  
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Σύρε με το ποντίκι την μαύρη τελεία στον δρομέα των διαμερίσεων τέρμα δεξιά. Πόσο γίνεται τότε:
· Για 
[image: image18.wmf]n

=

          είναι :  
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Πότε έχουμε καλύτερες μετρήσεις του εμβαδού (ολοκληρώματος) ;
……………………………………………………………………………………………………….
Σύγκρινε το αποτέλεσμα που βρήκες με το χέρι με αυτό του προγράμματος.

Υπάρχει συμφωνία;    ΝΑΙ      □             ΟΧΙ    □

ΒΗΜΑ 2
Ανοίγουμε το αρχείο «Χωρισμός ισεμβαδικών χωρίων με κατακόρυφη ευθεία».
Εμφανίζεται όπως και πριν η γραφική παράσταση της συνάρτησης f(x)= x + 
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Θέλουμε να βρούμε κατακόρυφη ευθεία 
[image: image23.wmf]xc

=

 έτσι ώστε το μικτόγραμμου χωρίο ABED να χωριστεί σε δύο ισεμβαδικά μέρη. Δηλαδή το 
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 να ισούται με το 
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· Ποιο ολοκλήρωμα δίνει (για τις διάφορες τιμές του c) το εμβαδόν του χωρίου ACFD;  
[image: image26.wmf]1
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· Υπολόγισε το ολοκλήρωμα με το χέρι:
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Δεδομένου ότι, στο προηγούμενο βήμα υπολογίσαμε ότι ( ABED ) = 
[image: image28.wmf]13
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, προσπάθησε να καταλήξεις σε μια εξίσωση με την λύση της οποίας θα βρούμε τη ζητούμενη τιμή του c.
Μπορείς να λύσεις την εξίσωση με το χέρι ;        ΝΑΙ      □             ΟΧΙ    □
· Ποιο πρόβλημα υπάρχει;

Σύρε με το ποντίκι την μαύρη τελεία στον δρομέα των διαμερίσεων n σε τέτοια θέση ώστε να πετύχεις την καλύτερη προσέγγιση στον υπολογισμό των εμβαδών.
Σύρε με το ποντίκι την πράσινη τελεία στον δρομέα c ώστε η μέτρηση του λόγου των εμβαδών να πάρει την τιμή 1. Πόσο γίνεται τότε:

· Η τιμή του c ;   
[image: image29.wmf]c

=

             Η εξίσωση της ζητούμενης κατακόρυφης ευθείας ;  ………….

· Γράψε αν θέλεις κάποιο σχόλιο συγκρίνοντας τις δύο μεθόδους λύσης (με το χέρι και με το Geogebra).

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

(Προαιρετικά)

Άνοιξε το αρχείο «Επαναπροσδιορισμός ορίων-Κάθετης ευθείας» και διάλεξε με το δρομέα a μια τιμή a 
[image: image30.wmf]Î

 ( 1 , 2 ) για την κατακόρυφη ευθεία x = a . Διάλεξε με το δρομέα b μια τιμή b 
[image: image31.wmf]Î

( 6 , 7,5 ) για την κατακόρυφη ευθεία x = b. Όπως και πριν βρες την εξίσωση της κατακόρυφης ευθείας  x = c
· Γράψε τα αποτελέσματα:
            Για a =         και b =            προκύπτει ως  λύση η ευθεία  x =
ΒΗΜΑ 3

Ανοίγουμε το αρχείο «Ισεμβαδικά χωρία με χρήση πλάγιας ευθείας».
Εμφανίζεται όπως και πριν η γραφική παράσταση της συνάρτησης f(x)= x + 
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Θέλουμε να βρούμε πλάγια ευθεία της μορφής y = λ x , λ > 0 τέτοια ώστε το εμβαδόν του μικτόγραμμου χωρίου CFED να ισούται με το εμβαδόν του χωρίου ABFC. 
· Βρες με το χέρι τις συντεταγμένες των σημείων  C και F συναρτήσει του λ
· Τι σχήμα είναι το ABFC;

· Δεδομένου ότι, σε προηγούμενο βήμα υπολογίσαμε ότι ( ABED ) = 
[image: image33.wmf]13
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, βρες μια εξίσωση από την οποία να προκύπτει η ζητούμενη τιμή του λ

· Λύσε την εξίσωση και υπολόγισε το λ.
Είναι  C(      ,        )       F(      ,        ).               Το ABFC  είναι ………………………

…………………………………………………………………………..……………………………………………………………………………………………………………..……………………………………………………………………………………………………………..…………………………………
Σύρε με το ποντίκι την μαύρη τελεία στον δρομέα των διαμερίσεων n σε τέτοια θέση ώστε να πετύχεις την καλύτερη προσέγγιση στον υπολογισμό των εμβαδών.
Σύρε με το ποντίκι την πράσινη τελεία στον δρομέα λ ώστε η μέτρηση του λόγου των εμβαδών να πάρει την τιμή 1. Πόσο γίνεται τότε:
· Η τιμή του λ ;   λ =               Η εξίσωση της ζητούμενης πλάγιας ευθείας ;  ………….

ΒΗΜΑ 4
Ανοίγουμε το αρχείο «Ισεμβαδικά χωρία με χρήση οριζόντιας ευθείας».
Εμφανίζεται όπως και πριν η γραφική παράσταση της συνάρτησης f(x)= x + 
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Θέλουμε να βρούμε οριζόντια ευθεία y = c έτσι ώστε το εμβαδόν του μικτόγραμμου χωρίου AHFD να ισούται με το εμβαδόν του μικτόγραμμου τριγώνου FGE. 
· Μπορείς να υπολογίσεις συναρτήσει του c τις συντεταγμένες του σημείου F;    ΝΑΙ   □   ΟΧΙ    □
…………………....…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Ποια δυσκολία υπάρχει;   ………………………………………………………………………………

· Χρησιμοποίησε το GEOGEBRA για να λύσεις το πρόβλημα.
· Ποια τιμή του c δίνει λόγο εμβαδών ίσο με τη μονάδα; Ποια είναι τότε η εξίσωση της ζητούμενης οριζόντιας ευθείας;

                            Για c =          προκύπτει ως λύση η ευθεία  …………………………..
· Γράψε αν θέλεις κάποιο σχόλιο συγκρίνοντας τις δύο μεθόδους λύσης  ( χέρι - Geogebra).
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
ΒΗΜΑ 5
Ανοίγουμε το αρχείο «Υπολογισμός ορίου εμβαδού μεικτόγραμμου χωρίου».
Εμφανίζεται όπως και πριν η γραφική παράσταση της συνάρτησης f(x)= x + 
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Υπάρχουν επίσης οι κατακόρυφες ευθείες x = 1 και x = b με b > 1 και η διχοτόμος της πρώτης γωνίας των αξόνων που είναι πλάγια ασύμπτωτη της γραφικής παράστασης της f(x). Θέλουμε να υπολογίσουμε το εμβαδόν του μικτόγραμμου χωρίου CFED.

· Βρες με το χέρι συναρτήσει του b το εμβαδόν του τραπεζίου ABFC
· Βρες με το χέρι συναρτήσει του b το εμβαδόν του χωρίου CFED 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Μετακινώντας κατάλληλα τους δρομείς, διάλεξε μια τιμή b 
[image: image36.wmf]Î

 ( 3 , 7 ) και σημείωσε το εμβαδόν.
· Για b =              προκύπτει (CFED) =
Μετακινώντας κατάλληλα τους δρομείς, διάλεξε μια τιμή b 
[image: image37.wmf]Î

 ( 18 , 22 ) και σημείωσε το εμβαδόν.

· Για b =              προκύπτει (CFED) =
Μετακινώντας κατάλληλα τους δρομείς, διάλεξε μια τιμή b > 90 και σημείωσε το εμβαδόν.

· Για b =              προκύπτει (CFED) =
Τι υποψιαζόμαστε ότι θα συμβεί με το εμβαδόν του χωρίου CFED  καθώς το b 
[image: image38.wmf]®

+ 
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;
· To  (CFED) θα είναι πεπερασμένο  □                 To  (CFED) θα είναι άπειρο    □
Υπολόγισε με το χέρι το εμβαδόν του χωρίου CFED  καθώς το b 
[image: image40.wmf]®

+ 
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………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

· Επιβεβαιώνει το αποτέλεσμα την αρχική σου υποψία;        ΝΑΙ   □          ΟΧΙ    □
· Τι αριθμητική διαφορά υπάρχει ανάμεσα στα δύο αποτελέσματα;  ……………………………….
· Γράψε αν θέλεις κάποιο σχόλιο συγκρίνοντας τις δύο μεθόδους λύσης  ( χέρι - Geogebra).
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
ΒΗΜΑ 6

Ανοίγουμε το αρχείο «Υπολογισμός ορίου εμβαδού μεικτόγραμμου χωρίου συναρτήσεων».
Εμφανίζεται όπως και πριν η γραφική παράσταση της συνάρτησης f(x)= x + 
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Υπάρχουν επίσης οι κατακόρυφες ευθείες x = a με a 
[image: image43.wmf]Î

( 0 , 1 ) και 
[image: image44.wmf]x1

=

 και η διχοτόμος της πρώτης γωνίας των αξόνων. Θέλουμε να υπολογίσουμε το εμβαδόν του μικτόγραμμου χωρίου CFED.

· Βρες με το χέρι συναρτήσει του a το εμβαδόν του τραπεζίου ABFC
· Βρες με το χέρι συναρτήσει του a το εμβαδόν του χωρίου CFED 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Μετακινώντας τους δρομείς, διάλεξε μια τιμή περίπου ίση με 0,85 για το α και σημείωσε το εμβαδόν.

· Για a =              προκύπτει (CFED) =
Μετακινώντας τους δρομείς, διάλεξε μια τιμή περίπου ίση με 0,5 για το α και σημείωσε το εμβαδόν.

· Για a =              προκύπτει (CFED) =
Μετακινώντας τους δρομείς, διάλεξε μια τιμή περίπου ίση με 0,1 για το α και σημείωσε το εμβαδόν.

· Για a =              προκύπτει (CFED) =
Τι υποψιαζόμαστε ότι θα συμβεί με το εμβαδόν του χωρίου CFED  καθώς το a 
[image: image45.wmf]®



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image46.wmf]0

+

;
· To  (CFED) θα είναι πεπερασμένο  □                 To  (CFED) θα είναι άπειρο    □
Υπολόγισε με το χέρι το εμβαδόν του χωρίου CFED  καθώς το 
[image: image47.wmf]a 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image49.wmf]0

+


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

· Επιβεβαιώνει το αποτέλεσμα την αρχική σου υποψία;        ΝΑΙ   □          ΟΧΙ    □
· Γράψε αν θέλεις κάποιο σχόλιο συγκρίνοντας τις δύο μεθόδους λύσης  ( χέρι - Geogebra).
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
                                                                                    Ευχαριστούμε για το χρόνο που διαθέσατε.
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